

“旅游+”激发“强县域”动能

——我省推进县域经济发展综述之三

夜幕降临,许多游客聚集在延边大学门口,以对面的网红“弹幕墙”为背景,手持一杯“延吉”LOGO的咖啡杯拍照……今年以来,延吉市旅游热度持续升温,以第四名的成绩上榜全国热门小众目的地TOP10榜单,第八名的成绩跻身2023上半年县域旅游影响力TOP100榜单。

“好看、好玩、好吃,叫人舍不得离开!”上海游客张力申说,音乐会、美食节、运动赛事轮番上演,一家人玩得尽兴,不知不觉在这座东北小城逗留多日。从“进来”到“留下”,张力申这趟延吉之旅,折射出我省县域正迸发出强劲的旅游发展动力。

县域强则省域强,县域活则全盘活,县域富则百姓富。

10月召开的全省县域经济高质量发展暨县城城镇化现场推进会提出,要因地制宜做强特色工业、壮大特色农业、发展特色服务业。全力建设一批生态大县、农业强县、工业富县、文旅名县、边境特色县。

拥有“绿水青山”“冰天雪地”的吉林,自然与人文资源大多分布在县域。锚定吉林万亿级旅游产业目标,各县(市)依托丰富的文旅资源,坚持“全域开发、全季挖潜、全链融合”,做足“旅游+”文章,持续为县域经济发展和乡村振兴蓄势赋能。

立足资源优势 构建“全域旅游发展格局”

推动县域发展,依靠优势,做足特色,才是硬道理。

风景秀美的望天鹅谷,镇守边关的千年古塔,浓郁朝鲜族民俗风情……走进小城长白朝鲜族自治县,第一时间给人留下深刻印象。“长白县结合实际谋划了七大产业,全域旅游居于七大产业之首。”长白朝鲜族自治县县委副书记、县长韩永哲告诉记者。

“首位产业”——极具分量的定位,意味着以全域旅游为核心的产业链,将对全县高质量发展起着引领作用。

17天打造城市地标东北不夜城,66天创建艺术村落知北村,99天建成梅小野星光花海;18个月打造4A级景区海龙湖公园……近年来,梅河口把文旅产业作为全市重点产业进行培育和发展,创建国家全域旅游示范区,短短几年,已成为东北乃至全国游客向往的旅游目的地。

当前,我省正打造万亿级旅游产业,突出旅游“双环线”布局、冰雪和避暑“双产业”架构,加快建设旅游强省。

乘风而上的各县市积极跟进,如大安市聚焦“吉林西部河湖草原湿地旅游大环线”,依托“嫩江湾旅游区、机车小镇、月亮湖、牛心套保”等旅游品牌优势,逐步形成全域旅游发展新格局。伊通满族自治县以伊通火山温泉旅游度假区建设为龙头,加快推进黄岭子镇水上乐园风景区智慧旅游项目、桃花源温泉度假民宿烧鸽子基地等建设。

下一步,我省将推动市县建成区、建制镇,以及基础条件、资源禀赋较好的村落,开展景区城、景区镇和景区村创建行动,让城市、乡村更有文化、更有人气、更有魅力。

加强项目建设 积蓄持续发展“新动能”

歇山屋顶、青瓦白墙、镂空木窗,位于敦化市红石乡的中成朝鲜族生态村,古色古香、充满民俗风情的乡村景象别具一格,近段时间成为了热门旅游“打卡地”。

“项目总投资2.93亿元,在对原有的朝鲜族民房设施等进行升级改造的基础上,坚持以朝鲜族民俗特色为基础,实现农工商旅互相融合的乡村振兴新模式。”红石乡党委副书记、乡长窦庆军说,“十一”期间这里共接待游客12万人,营业额达到570万元。

县域不缺风景,缺的是优质产品、新业态。在“一主六双”高质量发展战略的引领下,吉林省坚持项目为王,极大丰富特色旅游元素,力促产业升级。

位于抚松县的吉林漫江生态文化旅

游综合开发项目总投资112亿元,由滑雪运动区、养生度假区、生态体验区等构成;位于靖宇县的松花江生态旅游风景区,开通了水上观光航线,游客既可以乘船穿行于崇山峻岭之间,也可走进岸边的“人文哲学小村”……

今年以来,我省推出贴息政策,对在吉林省投资的文旅项目给予贴息支持;建立领导小组专班机制,包保重大项目;同时还建立快速审批机制。

不断深化“旅游+” 县域经济多维增益

县域发展旅游业,出发点是强县富民,最终体现在民生幸福指数的提升。

国庆假期走进集安,你会惊艳于这里丰富的旅游业态:

白天猜灯谜,赏菊花展、名优商品展、摄影展;晚上逛夜市,打卡各种晚会、演出,游鸭绿江……

集安市聚焦我省“四大集群”培育、“六新产业”发展、“四新设施”建设,全力推进景区建设和乡村旅游发展,发展边境重点旅游景区景点10个、民宿旅馆294户、写生采摘园122个,年接待游客180万人次以上,带动旅游从业人员6000余人。

放眼全省,各地正积极推进产业融合创新。与农林业相融合,开发乡村研学、农事体验、户外营地等乡村休闲度假新业态;靖宇、临江、磐石、桦甸等地推进与红色文化相融合,打造乡村红色之旅;与体育相融合,拓展体育运动休闲向乡村延伸;与教育相融合,在乡村旅游经营单位和重点村落,建设研学实践基地和研学旅行基地。

“旅游+”,为县(市)积聚人气,更为老百姓带来“财气”。在白山市靖宇县花园口镇,当地政府部门结合松花江游览项目打造了多个旅游村,花园新村是其中之一。“来村里旅游的游客多了,我这民宿半年收入有3万多元呢。”60多岁的李君脸上挂着幸福的笑容。

吉林日报记者 杨晓艳

第十届全国大众冰雪季 吉林省分会场活动启动

12月23日下午,由国家体育总局冬季运动管理中心、吉林省体育局主办,长春市体育局、长春莲花山生态旅游度假区管理委员会承办的第十届全国大众冰雪季吉林省分会场活动暨2023年“健康吉林 乐动冰雪”全民健身系列活动启动仪式在长春冰雪新天地举行。

活动现场,运动员和舞蹈演员借助运动道具结合花样滑冰、冰上足球、冰陀螺、冰爬犁等冰雪运动项目进行情景表演,还原竞技比赛的热烈氛围。同时在观众区设置互动融合区域,有多名身着雪人服装的演员与嘉宾观众做互动,让嘉宾与观众有置身雪世界的感受,进一步体现出第十届全国大众冰雪季“欢乐冰雪 共创未来”的主题。

本次活动旨在进一步推动吉林省群众体育事业高质量发展,巩固“带动三亿人参与冰雪运动”成果,厚植冰雪优势,释放冰雪红利,变“冷资源”为“热产业”,努力走好冰雪发展之路。

省体育局群体处处长张晓东介绍说:“全国大众冰雪季是由国家体育总局主办,面向社会,以普及推广冰雪运动为主旨的大型活动,贯穿整个冰雪季节。吉林省分会场将与北京主会场和全国各分会场高效联动,致力于将冰雪文化和奥运精神传递到民众之中,更加精准聚焦人民群众多样化冰雪运动需求,广泛开展群众冰雪体育运动,强化冰雪设施供给,进一步弘扬北京冬奥精神,推广普及冰雪运动。”

吉林日报记者 张政 张宽

国家卫健委要求全面加强 产前筛查、产前诊断质量管理

新华社北京12月24日电(记者 李恒)记者从国家卫生健康委了解到,国家卫生健康委近日组织制定并发布了《产前筛查和产前诊断质量控制指标》,要求全面加强产前筛查、产前诊断质量管理和母婴保健专项技术服务事中事后监督管理,推进出生缺陷综合防治,提升优生优育服务水平。

据介绍,此次发布的控制指标主要特点包括:一是科学性。根据目前产前筛查和产前诊断涉及的主要技术项目和服务过程关键环节遴选指标,充分考虑指标的质控价值、敏感度和导向作用。二是规范性。参照国际国内相关行业规范、指南和专家共识,定义质控指标和计算公式并说明。三是可操作性。充分考虑指标相关信息的可获得性,便于各级卫生健康行政部门、质量控制组织以及产前筛查机构、产前诊断机构和开展相关检测项目的医学检验实验室在质量管理工作中应用。

记者了解到,根据《中华人民共和国母婴保健法》及其实施办法,开展产前筛查和产前诊断的医疗机构和人员,须经卫生健康行政部门许可,并取得相应母婴保健专项技术服务资质。

国家卫生健康委表示,开展产前筛查和产前诊断技术的医疗机构是产前筛查和产前诊断质量管理的第一责任主体,要严格落实相关法律法规、技术规范和标准要求,充分运用各项质控指标,加强产前筛查和产前诊断服务全过程质量管理,针对质量薄弱环节及时整改,不断提升服务水平。

与此同时,各级卫生健康行政部门要加强对辖区内所有产前筛查机构、产前诊断机构以及开展相关检测项目的医学检验实验室的质量管理。

出海! 国产首艘大型邮轮 离港试运营

新华社上海12月24日电(记者 贾远琨 张辛欣)12月24日,国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”在上海吴淞口国际邮轮港离港出海,进行首次试运营。

近1300名来自全球各地的船员已到位,与体验乘客一起完成此次试航,全船模拟真实运营状态,检验邮轮的运营能力。

首次试运营在12月25日结束,随即开始第二次试运营。通过两次试运营,确保2024年1月1日的商业首航为旅客提供更好的服务。商业首航将从上海吴淞口国际邮轮港出发,执航上海至东北亚的国际邮轮航线。

中国节世界庆,这些国家将春节列为法定假日

新华社北京12月24日电 日前,联合国大会通过决议,将春节(农历新年)确定为联合国假日。中国常驻联合国代表团临时代表戴兵说,联大决议将春节确定为联合国假日,得到了联合国会员国和联合国秘书处工作人员的热烈欢迎和踊跃支持。春节历史源远流长,起源于中国,但已走向世界,成为许多国家一年中最重要的节庆之一,一些国家还将列入法定假日。

越南:春节假期长

越南最重要的传统节日就是春节。传统上,节日从中国农历腊月二十三持续到正月初七。但越南人进入腊月就会开始置办年货和祭祀用品,如食物、水果茶点以及香烛,还要大扫除、买年画、贴春联、摆鲜花、做新衣等,为过春节做准备。花是越南春节不可或缺的元素:北方家庭一般摆桃花,南方则摆黄色梅花。在除夕夜,钟鼓齐鸣,爆竹声声,不绝于耳。

春节是越南的法定假日,放假5个工作日,算上周末,民众可以有7天,最长9天的长假,不必调休。

在越南首都河内,一名男子往树上挂迎接春节的红灯笼装饰。新华社记者 王迪摄

韩国:初一不睡懒觉

农历正月初一,亦即农历新春,是韩国新年,也叫岁首、元日,是韩国一年中最重要的节日之一。

自1989年起,韩国政府将中国农历

新年(正月初一)定为春节,并决定将大年三十、正月初一和初二定为法定节假日,一共三天。与中国相同,春节期间,大多数韩国人会回家与亲人团聚。今年春节假期,韩国国土交通部还实施了跨部门协同特别交通对策,以保障民众安全出行。

“祭祀和岁拜”是韩国春节的核心内容。大年初一的早上不能睡懒觉,要起大早祭祀。在房屋的正室上方,摆放着祖宗的画像。供桌上摆着各式供品,如“枣栗梨柿”、“年糕片汤”等,供品的摆放也大有讲究,比较常见的有“鱼东肉西”、“头东尾西”、“红东白西”、“生东熟西”、“左饭右羹”等等。韩国也有“压岁钱”的习俗,不同于中国人认为红色代表喜庆,大多数韩国人选择用白色的信封来装压岁钱。

泰国:年俗代代延续

泰国华侨华人众多,当地华社一直保持着过年的传统习俗。在老一辈侨胞的影响下,一代代延续下来的文化与习俗,令春节成为泰国一个非常重要的节日。大扫除、添新衣、贴对联、置唐装、买糕点、备年夜饭、拜祖先,或者到唐人街以及各大年味浓郁的商场打卡、去寺庙祈福等,都是泰国人欢度中国春节的方式。

祖籍广东客家地区的泰国音乐老师陈国立说,联大决议将农历新年确立为假日,体现了国际社会对中国以及中国文化的重视。

“以往西方的节日成为世界的节日,如今国际社会越来越看到和承认中国和

东方文化之于人类文明的重要性,这体现了东西方世界在文化层面的互相尊重、了解,是一个促进东西方民心相通,文化交融的良好开始。”

巴拿马:全国性庆祝活动

巴拿马2022年、2023年连续举办两届“欢乐春节”庆祝活动,这是以巴拿马政府名义正式倡议的全全国性春节庆祝活动,由中国驻巴拿马使馆与巴拿马文化部、国家旅游局和社会发展部所属的中华民族委员会等机构联合举办,包含中国曲艺表演、华人春晚、新春文化庆典、烟花庆典、中国贺岁电影节和龙舟大赛等一系列春节庆祝活动,同时还将在巴拿马全国各地举办新春文化广场晚会。

巴拿马副总统何塞·卡里索在出席2023年“欢乐春节”庆祝活动时表示,中巴友谊源远流长,自170年前第一批华人来巴修建两洋铁路起,华人为推动巴拿马的发展以及两国文化交流、拉近两国关系作出了重要贡献,举办春节庆祝活动可以促进巴中两国文化交流、加强合作。

据了解,全球约五分之一的人口以不同形式庆祝春节。联合国秘书长每年都发表春节贺辞,向中国及所有庆祝春节的各国人民致以节日问候和祝福。新加坡、马来西亚、印度尼西亚根据当地情况在春节期间设立了公共假日。美国、英国、日本等国的华人社区则会举行形式多样的庆祝活动,吸引不少当地居民参与,大家一起体验节日欢乐祥和的气氛,寄托对新一年的美好祝愿。(记者 孙一 冯亚松 陈家宝 陈昊 侯鸿博 马晓)